

“一颗柑”“一块皮”，撬动百亿产业发展。陈皮产业是新会深入实施“百千万工程”和全面推进乡村振兴的重要支撑，已成为全国富民兴村产业标杆。营造优质消费环境，事关消费者权益保障，事关新会陈皮产业的高质量发展。在“3·15”来临之际，让我们把目光聚焦到新会陈皮产业，看各方如何守护行业健康发展。

陈皮产业是新会深入实施“百千万工程”和全面推进乡村振兴的重要支撑，已成为全国富民兴村产业标杆。

源头保护 造强大种质“芯片” 助力新会柑苗木繁育

三月的葵乡，空气中弥漫着独属于岭南的湿润气息，万物悄然萌动着生机。新会(柑)陈皮种质资源保护与良种苗木繁育中心内，各网式防虫大棚内种植的柑树粒粒花苞缀满枝头，培育的苗木整齐排列着，枝头不时摇曳着，“诉说”着勃勃生机。

“新会种(zhōng)、新会种(zhòng)、新会陈”是新会陈皮最鲜明的道地特征。在新会(柑)陈皮种质资源保护与良种苗木繁育中心，提纯复壮茶枝柑道地品种的工作如火如荼。据介绍，该中心建设规模超21.33公顷(320亩)，其中网式防虫大棚面积超21000平方米，在全省首次建立了完善的新会柑种质资源保存圃、脱毒原种保存圃、一级采穗圃、二级采穗圃和无病苗木繁育圃，已收集与保存大种油身、细种油身、大蒂、高蒂和短枝密叶5个品系99份以及野生种源8份。目前，该中心正致力于研究新会柑无病

苗木生产标准和生产流程，运用药物脱毒、热处理脱毒及“茎尖嫁接脱毒和热处理+茎尖嫁接脱毒”等技术培育无病毒苗木。

走进新会柑(陈皮)种质资源圃，此处大棚收集了来自新会区不同地区，包括圭峰山、东甲村、天马村、大洞村等重要产地及不同树龄的新会柑(陈皮)优良单株种质资源，“我们将这些优良单株归集到新会柑(陈皮)种质资源圃种植保存，并定期进行园艺性状、抗性、植物学性状及经济性性状观察及评价，持续开展对新会柑(陈皮)种质资源的挖掘、保护和利用工作。”新会(柑)陈皮种质资源保护与良种苗木繁育中心副主任胡杨说。

而在新会柑无病毒苗木繁育区，一株株矮小的苗木在大棚里茁壮生长，工作人员不时向苗木浇水，保持土壤湿度。“繁育新会柑苗木是一个漫长的过程，需要长期收集种质资源，随时观察

气候变化、土壤情况，耐心、悉心照顾，才能培育出良种苗木。”胡杨告诉记者，过去，由于标准不一、种管技术不强等原因，一些柑园面临产量和品质提升受限问题。新会区以新会陈皮国家现代农业产业园建设为抓手，积极创新规模化标准化种植、新会柑绿色增效种植、新会柑减肥增效种植、新会柑高效水肥一体化和柑桔病虫害全程绿色防控等技术，全面赋能新会柑种植，推动新会陈皮新质生产力发展，造强大种质“芯片”。

新会区农业农村局副局长汤国楷表示：“在种苗方面，我们建成新会(柑)陈皮种质资源保护与良种苗木繁育中心，研究新会柑无病毒苗木生产标准和生产流程，培育无病毒苗木。在种植方面，我们要求种植农户严格按照农药管理条例等法律法规，规范种植柑桔过程中用肥用药的经营和使用等行为。”

修志为用

陈皮百科全书“问世” 《新会陈皮志》讲好侨乡故事广东故事



《新会陈皮志》致力解决产业发展中的现实问题，服务果农、服务群众。

“岭南古郡，人杰地灵。海滨邹鲁，物阜民丰。千年陈皮，望出新会。新会陈皮是新会大红柑的果皮经炮制后的陈年贮藏品，产于广东省首个国家地理标志产品保护示范区——新会。”翻开《新会陈皮志》，开篇明旨，道出了新会陈皮之来源及深厚的底蕴，且书中图文并茂，章节循序渐进，引人入胜。

3月6日，全国首部陈皮志——《新会陈皮志》正式“问世”。该书由江门市档案馆【江门市人民政府地方志办公室(以下简称“市地方志办”)】、新会区档案馆、新会区林业科学研究所编著，全书共45万字。内文全景式展现了新会陈皮从种植加工到品牌塑造、产业融合的完整链条，既为传统技艺的传承留存了珍贵档案，又为乡村振兴与特色产业高质量发展提供了历史智慧和现实参考，是广东省产业专题志中具有代表性的成果，也是地方志工作聚焦主责主业、服务中心大局积极作为的重要成果。

历时五年 多方合力编纂

“五年回圆，五年艰辛。”《新会陈皮志》主编、江门市地方志办主任漆建伟回想编书五年来的历程，坦言“修志不易”，并多次感谢上级及合作单位上下齐心，凝聚心血通力合作。

2020年，广东省人民政府地方志办公室(以下简称“省地方志办”)在全省部署地方特色志编修工作，省地方志办领导到江门调研，经市地方志办主动申请，《新会陈皮志》编修正式启动，连续三年成为省地方志工作重点。

漆建伟告诉记者，编修期间，省地方志办领导多次到江门提出具体要求，广东省人民政府地方志办公室党组成员、副主任王涛亲自审稿，并提出重要意见；相关处室帮助厘定大纲，全书评稿、改稿，倾注心血，为质量提供强大保障。同时，江门市委、市政府高度重视，市委分管领导经常关注编修进度，主持成立工作专班，特别委派专员参与修志；市政府主要联系领导多次听专题汇报并帮助解决困难，为编修提供有力保障。新会区人民

政府地方志办公室、新会区林业科学研究所、新会陈皮协会以及其他单位通力协作，广泛收集、提供资料，集中撰稿共30余次，为工作有序推进提供源源动力。

“历经两年多筹备、三年多努力，克服重重困难，《新会陈皮志》终于呈现在我们面前，成书45万字，完成省地方志办提出20万字的任务。”在发布会上，漆建伟感慨万千。

《新会陈皮志》的编写工作，还得到新会区众多新会柑、新会陈皮爱好者的支持，大家通过捐赠实物、提供图文，为该书的成功出版作出了贡献。

新会区宝林轩陈皮庄园发展有限公司为该书的编写提供了素材资料，该公司总经理林静波表示：“这本书内容详实、权威，值得一看，希望《新会陈皮志》能够为大家使用陈皮提供一个正确的指引。”此外，还有民间收藏家无偿提供的20世纪30年代的中山大学绘制的土壤图，也为分析研究新会陈皮的道地性提供了珍贵资料。

修志为用 服务地方发展

修志除了用志，没有第二个目的。“《新会陈皮志》紧扣‘修志为用’理念，着力解决新会陈皮产业发展中的现实问题，服务果农，服务群众。”漆建伟表示，该书通过清代以来史料，结合当代种植研究，提出科学种植的方式方法，提升产量与品质；通过汇总古今民间鉴别新会陈皮的方法，帮助群众提高鉴别能力；通过中药保管与档案文献等保管技术要求的结合，提出温湿度科学陈化的量化标准。

以研究中医药发展史为例，《新会陈皮志》在编写过程中也不乏新发现。研究发现清代新会外海诗集《养怡集》，记载40年虫蛀陈皮仍有显著的止咳疗效；研究发现1951年新会县第一届特产展览会特刊，对新会陈皮有“如果保有三四十年的陈皮，诚不可得的珍品”的记载。“这些发现将推动陈皮‘陈久者良’的中医疗效研究进一步深入。另外，志书还通过全面梳理新会陈皮在古今中医药史上千年的发展，为现代炮制所采用的隔年陈、三年陈找到依据，为新会陈皮确立中药道地性地位。”漆建伟说。

此外，《新会陈皮志》还通过记述富集新石器时代蚝壳的滩涂土壤、咸淡交融的水体、三山环抱的小气候、高温潮湿的天气，还有新会独特的大红柑品系及其栽培技术的发展历程，为漫长岁月而形成的新会陈皮道地性作了全面诠释。志书同时从现代科技角度，为新会陈皮的道地性鉴别提供分子生物学层面的信息。

“《新会陈皮志》的问世，是地方志工作聚焦主责主业、服务中心大局积极作为的重要成果，更是新时代新征程以文塑产、以产彰文的创新探索。”王涛高度评价《新会陈皮志》。他希望，江门市和新会区地方志工作机构持续用心用情抓好做实修志编史主业，进一步总结《新会陈皮志》编修经验，打造出更多更好彰显时代精神、弘扬地方文化、贴近群众需求的精品地方志成果。同时，要坚持活化利用历史志资源，充分发挥江门侨乡优势和大湾区地缘、亲缘优势，充分利用现代技术手段，推动“方志+”与文旅、教育、国际传播深度融合，讲好侨乡故事、广东故事、大湾区故事，为江门现代化建设、文化强省建设、人文湾区建设凝心聚力。

守正创新千年韵 科技文化铸「陈」心

陈皮产业多维赋能：志书护脉、数字溯源、非遗点「睛」、科技强「芯」

文图 任晓盈 钟珍玲 简家琳 新会宣

行业合力 利用“数字化溯源+标准化闭环” 擦亮金字招牌

3月10日上午，由新会陈皮村发起的“良币驱劣，溯源见真章”315道地陈皮守护季启动仪式在陈皮村庄园农业体验馆举行。

活动现场，在新会区农业农村局、新会区市场监督管理局共同见证下，江门市新会陈皮村市场股份有限公司(以下简称“新会陈皮村”)、新会陈皮行业协会及联盟单位代表共同签订《道地陈皮品质守护倡议书》，承诺“产地年份溯源、工艺透明、品质保障”，旨在凝聚行业共识，以数字化溯源与标准化建设擦亮新会陈皮的“道地性”金字招牌，为消费者构建透明、可信的高质量消费环境。

新会陈皮村作为新会陈皮产业龙头企业之一，其业务涵盖种植、加工、研发、销售、文旅等多个板块，形成完整的产业链条。新会陈皮村董事长吴国荣表示：“陈皮村从诞生之初就肩负着建立全产业链标准的使命——让每一片陈皮可溯源、可验证、可传承。此次315守护行动的核心正是通过‘数

字化溯源+标准化闭环’，将种植、加工、仓储等六大板块深度串联，用数字化为传统产业注入诚信基因。三瓣陈皮象征过去、现在与未来，唯有守住道地根基，才能让千年非遗真正走向世界。”

据介绍，新会陈皮村致力于为新会陈皮产业高质量发展注入新动能，联动种植端严控品种、土壤、采收三关，通过标准化种植协议及鲜果采购协议，建立可追溯的原料体系。同时，积极配合政府开通商户溯源系统，上线“产业信箱”链接消费者、商家与监管部门，形成“监管+自治”双驱动模式，规范产业链条。接下来，新会陈皮村将以数字化赋能产业生态，深化溯源体系升级，推动二期产业中心构建“科研·仓储·交易·共享”多维一体的全产业链闭环。

新会区市场监管局相关负责人表示，将严格执行“四个最严”要求，强化抽检与打假维权力度，对虚假宣传、以次充好等行为保持零容忍态度。同

部门监管 新会开展专项整治行动 规范市场经营行为

为进一步规范新会陈皮市场经营行为，促进新会陈皮行业平稳健康发展，连日来，新会区市场监管局联合新会公安分局、区农业农村局和属地市场监管所，开展新会陈皮专项整治联合执法检查行动。行动中，共出动执法人员18人，检查陈皮及其衍生品经营单位21家，发出责令改正通知书5份，立案查处未建立进货查验记录制度违法案件4宗。

本次行动以乐丰陈皮市场的陈皮经营单位为重点整治对象，执法人员分4个小组开展联合检查，重点检查经营单位是否落实索票索证、进货查验

制度、产品标签标识是否规范，是否存在冒用“新会陈皮”地理标志产品专用标志、违法标示、使用注册商标，夸大、虚假宣传新会陈皮及衍生品，标注虚假的食用农产品产地等违法行为。执法人员还向经营单位派发资料，宣传食品安全、地理标志等相关法律法规，督促其严格履行食品安全主体责任，自觉诚信经营守法经营。

据悉，接下来，新会区市场监管局还将持续强化线上线下执法监管。线下，通过专项整治、日常监管等形式，督促新会陈皮经营单位严格落实进货查验、食用农产品质量安全自查等制

度，加大对各种违法行为的查处力度。线上，委托第三方机构对网络销售新会陈皮及其衍生品开展专项监测，依法核查处置违法线索。同时，建立联合执法常态化机制，定期联合区农业农村局、新会公安分局等部门开展联合执法检查，进一步规范陈皮行业市场秩序。



新会着力推动实现新会陈皮从源头采收到市场全闭环溯源管理。

文化赋能 三大传统技艺汇聚陈皮古道 以独特文旅IP引客入新

“希望通过文化赋能，进一步展示白沙茅龙笔书法，也让新会陈皮的价值让更多人了解。”3月9日，白沙茅龙笔制作技艺的省级代表性传承人、广东省工艺美术大师张瑞亨，在陈皮古道挂牌成立工作室。至此，陈皮古道已汇聚入选国家级非物质文化遗产代表性项目名录的新会陈皮炮制技艺、新会葵艺以及白沙茅龙笔制作技艺，文化赋能产业发展的作用日益凸显。

张瑞亨介绍，白沙茅龙笔采用新会圭峰山茅草精制，笔锋变化丰富，刚柔并重。书写时能自然留有空隙，形成独特的“飞白”效果。近年来，张

瑞亨利用这一独特工具，创作了一系列与新会陈皮相关的作品。“通过这个工作室平台，与陈皮商家加强互动，达到共赢。”他更希望，进一步展现白沙茅龙笔的艺术魅力，赋能新会陈皮产业发展，推动文化与经济的融合互促。

陈皮古道位于丽宫新会陈皮产业园内，毗邻小鸟天堂国家湿地公园，是集陈皮交易、科普教育、特色餐饮养生、文化旅游于一体的综合性平台，也是新会陈皮品牌文化的重要展示窗口和代表性地标。陈皮古道自2019年开放以来，设施不断完善升级，游客量不断攀升，近年来平均接待游客约15万人次/年，其中接待研学活动学生超



陈皮不仅是新会的特产，更成为一种文化符号。